BACH 1°CT IES Complutense

TEMA 7. TRIGONOMETRIA

Razones trigonométricas de un dngulo

Dado un angulo cualquiera, si desde un punto de un lado se
traza su proyeccion sobre el otro lado se obtiene un 0 A
tridngulo rectdngulo. Esto permite definir:

~ AA” cateto opuesto ~ OA” catetocontiguo
sen O = =— ; cosO= = ;
OA hipotenusa OA hipotenusa
~ AA” cateto opuesto
tagO = = P

OA~ cateto contiguo

« El dngulo O puede medirse en grados o en radianes. (Un radian es un dngulo que abarca un
arco de longitud igual al radio con el que ha sido trazado). La relacion entre ambas
unidades es 360° = 2% radianes — La circunferencia completa abarca 27 radianes. Las
calculadoras disponen de las teclas DEG y RAD, para grados y radianes, respectivamente.

Ejemplos: Para el tridngulo adjunto se tiene: B
~ 3 ~ 4 ~ 3
sen A=—=0,6; cosA=—=0,8; tagA=—=0,75 y 3
5 5 4
A 1 C
Otras razones trigonométricas:
Cosecante: cosect = . Secante: secal = . Cotangente: cotagol =
sen ol cosQ tag o
Razones trigonométricas de 0°, 30°, 45°, 60° y 90°
1 2 3
e sen(0°=0 sen30°= — sen 45 = £ sen 60° = £ sen 90° =1
2 2 2
3 2 1
e cos(0°=1 cos30°= £ cos 45 = £ cos 60° = — cos 90° =0
2 2 2
Razones trigonométricas en la circunferencia =
Con ayuda de la circunferencia: pO° |2
=Y A — v
send=— — Sir=1,sen o =y; 180%= s e
r . (x, ¥
X . ¥ sen e
cosd=— —>Sir=1,cosa=x T & 0*
r
180° x 21
T__L Col
Como x<rey<r, paracualquier dangulo 180°+ e - = 360"
a se verifica:
—1<sena <1 —1<cosa <1
it | 7700

2

Relaciones fundamentales entre las razones trigonométricas de un angulo

2 2 sen a 2
sen~a + coSs 0,=1; taga= 5 1+tag o= 2
cos o COS™
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Relacion entre las razones trigonométricas de algunos angulos.
e sen (90°— o) = cos & cos (90°— o) =sen tag (90° — o) = cotag o
e sen(90° + a)=cos o cos(90° + ou)=—sen o tag (90° + o) = —cotag o

o sen(180° —a)=sen ¢  cos(180° —at) =—cos o tag (180° — o) = —tag
o sen (180° +ot)=—sen ¢ cos(180° +0L) =—cos & tag (180° + o) = tag o

« sen (360° —a) =—sena cos (360° —a) =cos o tag (360° — o)) = —tag o
Razones trigonométricas de sumas y diferencias: dngulo doble y mitad
Senos €osenos tangentes
sen(a + ) = cos (ot +PB) = tan(aL+B) = tano + tan 3
= sino-cosP + cosa-sin B = cosa-cosP —sin o-sin B 1—tan o tan
sen(a— ) = cos (o —P) = an(oL—B) = tan o — tan 3
= sino-cosP — coso-sin B = cos a.-cosP + sin o-sin B 1+ tan ovtan B
. . 2tan o
sin 20t = 2sin 0l-cos Ol cos20t=cos’ oL —sin” o tan(20) = ————
1—tan” o
— o 1—cosa
in® = + I-cosa cos =+ I+cosa an® = +
2 2 2 2 2 1+cosa

Formulas de transformacion.

sen A +sen B = 2sen A—IchosA_B sen A —sen B =2cos A+BsenA_B
2 2 2 2
cosA +cosB =2cos A;BCOSA;B cosA —cosB =-2sen A;BsenA;B

Ecuaciones trigonométricas. La incégnita aparece ligada a una razén trigonométrica.
Resolver una ecuacién trigonométrica es encontrar todos los dngulos que la satisfacen.
Algunas recetas para resolver una ecuacion trigonométrica:

« Si aparecen varias razones se reducen a la misma razon.

+ Pueden tener infinitas soluciones, aunque se acostumbra a indicar sélo las del primer giro.
« Conviene comprobar los resultados ya que pueden que aparezcan soluciones extrarias.

Ecuaciones del tipo a-sen (bx) =c¢; a-cos (bx) =c; a-tag (bx)=c (a,b,ce R)
« Ecuacién a - sen (bx) = ¢ — sen (bx) = c/a = bx = arcsen (c¢/a) = x = [arcsen (c/a)]/b
1 {30°+360°-n 3 {1 0°+120°n

Ejemplo: 2sen3x=1= x= laurcsin(l/2) = x=— = x
3 3 [150°+360-n 50°+120-n

« Ecuacion a - cos (bx) = ¢ — cos (bx) = c¢/a = bx = arccos (c¢/a) = x = [arccos (c¢/a)]/b

. 45°+360°n
Ejemplo: V2cosx=1= x=arccos—— = x=
V2 315°+360-n

» Ecuacién a - tag (bx) = ¢ — tag (bx) = c/a = bx = arctag (c/a) = x = [arctag (c/a)]/b.

Ejemplo: 4tan§ =5= x=2arctan(5/4) = x =251,34+180°n) = x =102,68°+360-n

Los valores de arcsen, arccos y arctag se hallan con la calculadora: | sin”' |, | cos” | y | tan”' | .
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